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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Moderaterna (M) - 
Inskränkningar i det kommunala självstyret 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 14 december 2020, väckte Lars 
Beckman - Moderaterna (M) följande interpellation. 
 
”Gävle kommunfullmäktige har enhälligt beslutat att kommunen ska arbeta för 
att Sveriges kommuner ska ha möjlighet att ha ett veto vid etableringar av 
gruvnäringar. Det som i ett led att förstärka det kommunala självstyret i 
Sverige. Stora etableringar som löper över flera år och riskerar att förändra 
naturvärden bör få sin sista prövning gjord av Gävle kommuns folkvalda. 
Regeringens ambitioner går dock i motsatt riktning då de nu snabbutreder hur 
det kommunala vetot ska kunna förbigås eller försvagas gällande etableringar 
av vindkraftsanläggningar. Det vore ett allvarligt intrång i det kommunala 
självstyret och den, tillsynes i alla fall, gemensamma linje kring stärkt 
kommunalt självstyre som fanns vid ett kommunfullmäktigesammanträde för 
någon månad sedan. 
 
Med anledning av ovanstående frågar jag kommunstyrelsens ordförande Åsa 
Wiklund Lång (S) följande: 
 
 Hur tänker ansvarigt kommunalråd agera för att motverka regeringens 

ambitioner för att minska det kommunala inflytandet vid etablering av 
vindkraftsparker?” 
 

Åsa Wiklund Lång (S), Kommunalråd fick i uppdrag att besvara 
interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Sverige står, precis som resten av världen, inför stora utmaningar när det 
gäller att ställa om till ett fossilfritt samhälle. För att Sverige ska nå målet om 
100 procent förnybar elproduktion år 2040 är vindkraftsutbyggnaden en 
central del. 
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Vindkraften har i dag en särställning i miljöbalken genom att det endast går att 
ge tillstånd till en vindkraftsanläggning om den kommun där anläggningen ska 
byggas har tillstyrkt (godkänt) det. Undantaget är om regeringen har tillåtit 
verksamheten. Ett beslut om kommunal tillstyrkan måste inte motiveras och 
det saknas en tidsgräns för när kommunen ska fatta ett sådant beslut. Det 
saknas uppställda beslutskriterier och kommunen kan ändra inställning i ett 
senare skede. Många aktörer anser därför att den är oförutsägbar och ett 
hinder i processen att bygga vindkraft. 
 
Regeringen har därför tillsatt en särskild utredare som ska undersöka 
förutsättningarna att ta bort bestämmelsen om det kommunala vetot och ge 
förslag på lösningsalternativ som ska göra miljöprövningen av 
vindkraftsanläggningar mer rättssäker och förutsägbar och se hur det 
kommunala inflytandet kan tillgodoses på annat sätt. Utredningen ska lämna 
in sitt betänkande senast den 30 juni 2021.  
 
Det kommunala självstyret är en grundläggande princip som jag värderar högt. 
Precis som interpellanten skriver så är både jag och många av 
kommunfullmäktigeledamöterna i Gävle för kommunala veton i vissa frågor. 
Medborgarnas, i det här fallet gävlebornas inflytande måste värnas.  
Men jag är också för vindkraftens utbyggnad, för tydliga spelregler för 
näringslivet, för tydlig ansvarsfördelning mellan stat och kommun och för 
transparens och demokrati. I fallet med vindkraftens utbyggnad kan dagens 
regelverk och dess tillämpning inte förena alla dessa perspektiv enligt min 
mening. Därför välkomnar jag regeringsuppdraget i sitt vidare perspektiv. 
 
Jag har vid möte med den av regeringen utsedde utredaren Lise Nordin den 11 
februari 2021 uttryckt min oro kring ett borttagande av det kommunala vetot. 
Hon förvissade då både mig och resterande deltagande på mötet att inget 
förslag att ta bort kommunernas inflytande kommer att läggas.  
 
Jag ser fram emot utredningens slutsatser för att möjliggöra 
vindkraftsutbyggnad och säkerställa kommunalt inflytande. Jag kommer i alla 
tänkbara sammanhang framföra mina åsikter att lokalsamhällets, 
kommuninvånarnas inflytande i vindkraftsfrågan, inte får tas bort. Går 
utredningens förslag längre än vad jag anser demokratiskt försvarbart kommer 
jag givetvis att motsätta mig det. 
 
Med det anser jag interpellationen besvarad. 
 
Åsa Wiklund Lång (S)
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